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Diplomová práce se zabývá netradičním, avšak aktuálním tématem ruské klasické 
literatury, které dosud nebylo v odborných pracích dostatečně prozkoumáno, zejména pokud 
jde o aspekt komparativní. V něm především spočívá původnost práce.

Téma prodejné lásky a postava prostitutky jsou v ruské literatuře 2. poloviny 19. a 
přelomu 19. a 20. století ve srovnání s jinými národními literaturami nebývale frekventované. 
Počátky jejich zobrazení a základní problémy s nimi spjaté lze nalézt na samém konci 18. 
století v Radiščevově  Putování z Petrohradu do Moskvy. Východiskem pro zobrazení daného 
tématu se pak stal román F. M. Dostojevského Zločin a trest napsaný v letech 1865-1866, 
v němž je jednou z klíčových postav prostitutka Soňa Marmeladovová. Dostojevskij z této 
postavy učinil jakési „médium“ skrze které vyřkl řadu svých myšlenek o podstatě člověka, 
stavu společnosti, etickém a estetickém vnímání světa. Prostituce, respektive prostituování 
člověka tak u něj nabývá mnohem širších rozměrů než pouhá prodejná láska. Na Zločin a trest
navazují další romány Dostojevského i díla mnohých ruských autorů. I když se autorka 
vzhledem k rozsahu práce omezila na kratší epický žánr povídky, a román Dostojevského 
proto neanalyzuje, je si vědoma jeho zakladatelského významu. 

Teoretická část práce je koncipována poměrně široce, na základě studia bohaté 
odborné literatury autorka přináší ucelený pohled na problematiku prostituce v historickém, 
kulturně-společenském a filozofickém kontextu. Je zřejmé, že se v dané problematice velmi 
dobře orientuje. 

Na teoretickou část navazuje komparativní analýza děl jednotlivých autorů. Výběr 
autorů a jejich děl (Andrejev, Garšin, Kuprin, Čechov) poskytuje dostatečně reprezentativní 
vzorek pro zpracování zkoumané látky. Rozebíraná díla jsou zasazena do kulturně-
historických souvislostí, v úvahu jsou brány rovněž souvislosti s celkovou tvorbou spisovatelů 
a dobové kritické ohlasy na jejich díla, což rozšiřuje možnosti interpretace. Jako východisko 
pro analýzu a komparaci autorka vhodně zvolila tematické hledisko odrážející se v názvech 
pěti kapitol: Pád na dno společnosti, Motiv procitnutí a zoufalství, Problematika venerických 
chorob, Motiv spasení padlé ženy, Motiv sebevraždy jako jediného východiska. Na závěr si 
pak autorka klade otázku charakteristickou pro celý ruský realismus 2. poloviny 19. století: 
Kdo je vinen? Je škoda, že odpověď hledá pouze v odpovědnosti obou pohlaví a víceméně 
opomíjí druhou naléhavou otázku ruské literatury daného období, kterou od první nelze 
oddělovat: Co dělat? Poměr teoreticiké a praktické části je vyvážený.



Práci obohacuje příloha uvádějící chronologický přehled vývoje vztahu společnosti 
k prostituci (podle Bassermanna) a několik dokumentů, které ilustrují život prostitutky 
v Rusku.

Práce má přehlednou, logicky uspořádanou strukturu, je psána celkem čistým a 
lexikálně bohatým českým jazykem, místy ovšem obsahuje neobratnosti zejména 
stylistického a lexikálního rázu (např. s. 10, 11, 36, 39 – trestný čin x trestní stíhání, 96), 
chyby se ojediněle vyskytují i v citovaném ruském textu (např. s. 17, 18, 32, 39). Dále je třeba 
upozornit na rozdíly v zápisu přímé řeči v ruštině a češtině, které nejsou v práci dodrženy, 
drobné nedostatky shledávám i v zápisu bibliografických údajů.

Hodnotu obsahově nesporně velmi kvalitní diplomové práce bohužel značně snižuje 
nedostatečná úroveň zobecnění získaných poznatků v českém a ruském resumé a jazykově 
velmi slabá úroveň ruského resumé.

Práce má všechny požadované formální náležitosti.

Doporučuji k obhajobě. 

Otázky k obhajobě:

1. Jaké klíčové otázky si v souvislosti s prostitucí kladl F. M. Dostojevskij?

2. Jak se zkoumané téma odrazilo v ruské literatuře konce 20. a přelomu 20. a 21. století?

3. Jak byste charakterizovala tvůrčí metodu Leonida Andrejeva?

V Praze dne 1. 9. 2015          PhDr. Radka Hříbková, CSc.


